

Dr. Md. Arshad. Ali
Deptt of Philosophy
Jagjivan College
V.K.S.U, Ara.

Subj: - Philosophy
Class - B.A, Part-II (Hons)
Paper - IV

Topic \Rightarrow स्पिनीजा का मन और शरीर सम्बन्ध
(Mind and Body Relation of Spinoza)

स्पिनीजा ने जड़ और चेतन के आपसी सम्बन्धों की व्याख्या समानान्तरवाद (Theory of Parallelism) के आधारे पर की है। पर एत अनकी व्याख्या का अध्ययन करें इससे पूर्व यह स्वीकार कर लेना आवश्यक है कि चाहे एक ही सत्ता के जड़ और चेतन दो रूप क्यों न हों उनमें गुणान्तर भेद है अथवा।

स्पिनीजा के अनुसार पद सत्ता एक है और इसलिये विश्व की घटनाओं की रीति अथवा विधि भी एक होगी। यह मानना पूर्णतः असंभव और निराधार है कि जब शरीर पर आघात होता है तो उसका प्रभाव मन पर पड़ता है और वही प्रभाव मानसिक इच्छार्थ शरीर को प्रियाशील बनाती है। सत्य तो यह है कि एत अनुभूतियाँ मानसिक या शारीरिक रूप में होती हैं।

देवार्थ की यह उपाय की व्युत्पत्ति के बारे में
 मानने से जोड़ा जाता है और जोड़े के दोड़ने
 के कारण व्युत्पत्ति का शरीर क्रियाशील
 होता है, ठीक उसी प्रकार मन के संकेतों से
 शरीर क्रियाशील होता है या शरीर के क्रिया-
 शील होने पर मन पर प्रभाव पड़ता है
 पुष्टि यह से असम्भव है। इससे स्पिनोज
 स्पिनोजा के अनुसार पद लता एक है
 और इसलिए व्यक्तियों के व्यक्त होने की
 विधि एक है। जब वह उस विधि को अन्त
 से देवते है तो यह मानसिक प्रतीत होता है
 और बाहर से देवते पर शक्ति। स्पिनोजा
 के अनुसार शरीर में ऐसा कुछ नहीं जो मन
 को सोचने के लिए बाध्य करे और न ही
 मन में यह क्षमता है कि वह शरीर को
 क्रियाशील बनाये। स्पिनोजा का कहना है कि
 जिन प्रकार एक वृत्त और एक वृत्त का प्रथम
 एक दूसरे के समान है उसी प्रकार विचार
 और विचार भी एक दूसरे के समानान्त है।
 यदि यदि हम मन में एक वृत्त का प्रथम बनते
 हैं तो यह विचार व्यक्त जाता है और अतीत
 देश पर एक वृत्त बनते हैं तो यह विचार
 व्यक्त जाता है।

स्पिनोजा ने अपने विचारों को और

आन्विक रूप से वर्णन के लिए एक पुनरी उपाय का प्रयोग किया है। यदि खंड के एक पार्श्विक गोंद पर वनी हुई लकीर को हम बाहर से देखते हैं तो वह लकीर बाहर की ओर उभरी (Convex) प्रतीत होती है पर वही लकीर गोंद के अन्दर से देखने पर धंसी (Concave) प्रतीत पड़ती है। लकीर लकीर एक ही है पर यह हमारे देखने जाने की दिशा के कारण दो प्रकार की प्रतीत होती है। स्पीनोजा के अनुसार लीव्स यही बात विचार और विस्तार के संदर्भ में भी सत्य है। ये दोनों इंसट में (नानान्तर रूप से एक साथ प्रियाशील है जिन्हें हम भ्रमवश अलग-अलग अनुभव करते हैं।

इस समस्या को और भी स्पष्ट रूप से समझने के लिए एक और उदाहरण पर विचार करें। पृथ्वी की दैनिक गति के परिणामस्वरूप रात और दिन होते हैं। रात और दिन एक दूसरे से भिन्न हैं फिर भी यह भी सत्य है कि दोनों पृथ्वी की दैनिक गति के परिणाम हैं जो एक ही समानान्तर रूप से व्यक्त होते हैं। स्पीनोजा ने कहा है कि शरीर मन को नियंत्रण के लिए बाध नहीं कर सकता और न ही मन शरीर को प्रियाशील होने के लिए।

इस प्रकार हम देखते हैं कि स्पीनोज़ा ने देकार्त द्वारा स्वीकृत क्रिया-प्रतिक्रिया विचार का खण्डन करते हुए मन और शरीर के आपसी सम्बन्धों की व्याख्या समानान्तरवाद के आधार पर की है।

यदि देकार्त द्वारा प्रतिपादित क्रिया-प्रतिक्रियावाद पर और चेतन के आपसी सम्बन्धों की व्याख्या में असमर्थ है तो स्पीनोज़ा का समानान्तरवाद भी असंगतियों से अछूता नहीं है। ~~इस~~ इन्होंने मन और शरीर को स्वतन्त्र में एक दूसरे से भिन्न मानने के बाद भी उनकी स्था को एक दूसरे से स्वतन्त्र नहीं माना है। ~~अतः~~

स्पीनोज़ा की उपरोक्त व्याख्या के विरुद्ध यह कहना असंगत न होगा कि उनकी व्याख्या मानवीय जीवन की अनुभूतियों का उन्माद करती है। स्पीनोज़ा यह मानते हैं कि पर और चेतन अपने स्वतन्त्र में एक दूसरे से भिन्न हैं लेकिन वे नदी के दो किनारों की भांति एक दूसरे से पृथक् नहीं और इसीलिए उनमें बीच क्रिया-प्रतिक्रिया सम्भव नहीं। परन्तु हमारे जीवन की अनेक अनुभूतियाँ इस बात के प्रमाण हैं कि कभी मन शरीर को तो कभी शरीर मन को प्रभावित करते हैं।

उपादृष्टा के लिए यदि हमारी उंगली जमती है तो आवश्यक रूप से हमारे मन को भी उपादृष्टा का अनुभव होता है। इसी प्रकार यदि कोई दुःख या सुख (नाचाह मिलता है तो हमें मानसिक दुःख या सुख का अनुभव भी होता है। साथ ही हमारे चेहरे पर उसकी स्पष्ट रूप अंकित हो जाती है। भय या क्रोध को मानसिक अनुभूति के अनुभव ही उन्के शरीर पर उसका प्रभाव देखा जा सकता है। अतः यदि यह सत्य है तो निःसंदेह स्पीनोजा का समानांतरवाद मान्य नहीं कहा जा सकता।

फिर स्पीनोजा यह मानते हैं कि शरीर में कोई क्रिया ऐसी नहीं होती जिसका साथ-साथ मन को नहीं होता। लेकिन मनोवैज्ञानिक रॉबर्ट से उन्को यह मान्यता दिखाए सिद्ध होती है। मनोवैज्ञानिक यह बताते हैं कि गहरी निद्रा या स्वप्नावस्था में मन सक्रिय रहता है पर क्या उसी अवस्था में हम शरीर को स्थिर नहीं पाते ?

सारांश यह है कि मन और शरीर के आपसी सम्बन्धों को समझने हेतु प्रस्तुत स्पीनोजा का समानांतरवाद तर्कपूर्ण नहीं कहा जा सकता।